

«Все́й семье́й в библиотеку»: библиотечный проект

Низова Светлана Вячеславовна,

*зав. Линдовской библиотекой МАУК «Борские библиотеки
городского округа город Бор Нижегородской области»*

Линдовская библиотека работает по проекту «Все́й семье́й в библиотеку». Цель проекта – создать в библиотеке пространство для диалога ребенка и взрослого; организовать семейный досуг, активное позитивное времяпрепровождение. Вся работа проходит совместно с образовательными учреждениями села Линда, занимающимися проблемами семьи. Вся деятельность выстраивается на основе понимания того, что семья, детский сад, школа, библиотека являются союзниками в воспитании подрастающего поколения.

Но часто молодым работающим людям трудно выкроить время на посещение библиотеки. Чтобы привлечь данную категорию жителей, стали организовывать семейные праздники. Такие, где родители и дети могут проявить свои таланты в чтении стихов, пении, танцах. Папы и мамы, бабушки и дедушки с удовольствием начали приходить в библиотеку: сначала, чтобы посмотреть на своих детей, затем для общения и досуга. Обычно в завершении мероприятий проводились обзоры книг по теме или небольшая реклама новых выставок и мероприятий. Так семьи стали частыми гостями библиотеки на различных тематических мероприятиях, мастер-классах, игровых программах.

Забота о своем здоровье и здоровье своих близких – одна из главных составляющих жизни человека. Поэтому одним из важных направлений в работе по проекту «Все́й семье́й в библиотеку» является популяризация здорового стиля жизни. Главная цель мероприятий в этом направлении – продвижение среди подростков позитивных форм самоутверждения: спорта, творческого самовыражения, чтения, как полезного для учебы, так и досугового.

Библиотекари вместе с семьями организуют большие семейные праздники. В 2021 г. было подготовлено четыре семейных праздника. Одним из них стала праздничная программа ко Дню матери, организованная библиотекарями совместно с участниками шахматного кружка Линдовской школы. Для школьников и их мам сотрудниками библиотеки был организован шахматный турнир, в ходе которого библиотекари провели обзор литературы по книжной выставке «Путешествие в шахматное королевство».

В 2022 г. к Всемирному дню здоровья в библиотеке прошел час информации «День здоровья с утра до вечера в 21 веке», в рамках которого была представлена одноименная книга Юрия Андреева. К Общероссийскому дню библиотек был организован День открытых дверей. В рамках Дня были проведены: оздоровительная познавательная-игровая программа с элементами театрализации для родителей и детей; библиотечные посиделки «Песня – душа народа».

Для семейного просмотра был организован цикл книжных выставок «По дороге к доброму здоровью и долголетию». Около выставок проходили рекомендательные обзоры литературы, беседы. В самой библиотеке для интересного и познавательного семейного отдыха обустроена игровая зона с комплектом настольных игр, проводятся Дни настольных игр «Игровой марафон».

При поддержке школы в библиотеке был создан клуб «Будь здоров!». Участники клуба – школьники специального коррекционного класса. Он сформирован из учащихся 4-9 классов, и обучение идет по специальной программе, упор делается на трудовое и физи-

ческое воспитание. В рамках работы клуба были раскрыты следующие темы: «Физкультура и спорт в жизни русских писателей и поэтов», «Мир твоих развлечений», «Основы безопасности жизнедеятельности» и другие.

Занятия проходят не менее одного раза в месяц с использованием различных форм библиотечной работы. Среди них: литературно-игровые часы, беседы с элементами игры, диалогические беседы, уроки здоровья, литературные праздники. К каждому занятию готовятся электронные презентации с музыкальным оформлением, видеопказы и мультфильмы, снятые по сюжетам книг. По итогам работы клуба «Будь здоров!» участниками оформляется фотостенд «Вот какие мы весёлые, вот какие мы здоровые».

Летние каникулы – самая радостная пора для детей и сама тревожная – для взрослых, стремящихся обеспечить безопасность детей. Главной темой в работе библиотеки в июне является – «Основы безопасности жизнедеятельности». Библиотекари разработали цикл познавательно-игровых мероприятий «Лето красное – лето безопасное!». В библиотеке были оформлены: книжная выставка «Азбука безопасности», выставка-предупреждение «Летняя безопасность для детей и родителей» и выставка-совет «Великое подспорье для нашего здоровья». Библиотекари разработали информационные памятки «Безопасное лето», «Что необходимо знать о бродячих собаках» и прочие. Были проведены для подростков познавательно-игровые мероприятия: «Огонь – друг или враг?», «Как не стать жертвой преступления», «Путешествие в страну здоровья», «Кто как ест, тот так и живет», «Тропинки здоровья» и другие. Всего в рамках цикла было проведено 8 мероприятий, участниками которых стали 195 ребят. Такие познавательные мероприятия помогают школьникам сформировать культуру безопасности и ответственного поведения.

В летний период 2022 года прошли познавательно-игровые программы «Игры народов России». Подростки познакомились с играми многих народов нашей страны: русскими, татарскими, играми народов коми и другими.

Чтобы привлечь в библиотеку молодые семьи, была освоена еще одна увлекательная форма совместного для детей и родителей времяпрепровождения: лэпбук.

Лэпбук — очень интересное многофункциональное пособие, ставшее необычайно востребованным у родителей и педагогов, среди самих детей и подростков. Причём популярность его всё время растёт. Такое пособие можно сделать своими руками, от этого польза только увеличится. Да и юным читателям приятнее заниматься с пособием, в которое вложена частичка труда и таланта библиотекаря.

Сначала была придумана и подготовлена тактильная рукотворная книга «Тёма» для работы с молодыми родителями и детьми. Такая форма общения в библиотеке понравилась.

В 2021 году по теме здорового образа жизни в технике лэпбук были созданы оригинальные, красивые и полезные настольные пособия:

- лэпбук «Хочу стать чемпионом»;
- лэпбук «Полезные и вредные».

Информация о пособиях была представлена не только в библиотеке, но и на странице Линдовской библиотеке в ВКонтакте. Мы приглашали взрослых и детей посетить библиотеку, чтобы с помощью лэпбука быстро и эффективно усвоить полезную информацию о здоровом образе жизни и закрепить изученное в занимательной игровой форме.

С нашими пособиями читатели работают и в группах, и самостоятельно. Лэпбуки содержат большое количество иллюстративного материала; различных по форме карманов, конвертов, карточек с заданиями.

В библиотеке пособие активно используется молодыми родителями и их детьми. В игровой форме оно помогает: закрепить знания о режиме дня и закаливании; знакомит со спортивными кружками и секциями села Линда; закрепляет знания о различных видах спорта; воспитывает интерес к занятиям физкультурой и спортом; приобщает к чтению. Пособия построены таким образом, что игровые задания могут дополняться и изменяться.

Работа Линдовской библиотеки в рамках проекта «Всею семьей в библиотеку» насыщена и интересна. В библиотеке всегда дети и взрослые. Проходят увлекательные мероприятия, экспонируются игровые выставки. Такая деятельность в селе была замечена, и в настоящее время библиотека переехала в отремонтированное просторное помещение в центре села.